

# 抗战剧《异镇》临播遭撤 电视剧审查标准再次引热议



原定4月8日在北京、新疆、吉林卫视黄金档开播的战争传奇剧《异镇》在播出前一天传出“取消播出”的消息。据悉，《异镇》的编剧和导演已经在根据审查意见进行修改，但重新上档的日期目前无法确定。对此，不少业内人士称，对电视剧审查标准的把握不当，让电视剧从业者不得不面临“摸黑”创作的困境。

## 临播遭撤，只因涉嫌血腥、暴力、情色

原定4月8日播出的抗战剧《异镇》，由于涉嫌血腥、色情，被国家广电总局临时叫停。据某卫视工作人员透露：“总局提出一些修改意见，由于时间太紧张，台里决定临时换掉，等彻底改好再与观众见面。”

《异镇》以抗战胜利前夕为时代背景，讲述了沦陷区一个叫做霸下镇的神秘小镇里发生的故事。一批国军特工，被上级组织安排在小镇上生活，他们看似普通，实则身怀绝技，并共同守护着一个秘密……听上去颇具噱头。

之前在开播发布会上，该剧导演自曝《异镇》在广电总局审查的时候确实探了不少底线，在血腥、情色方面几乎创了国产剧之最。而对于那些涉嫌血腥、暴力、情色的画面，编剧张莱表示“是为表现沦陷区残酷的环境”。鉴于该剧将在卫视黄金时段播出，广电总局给出了审查意见。据了解，具体的审查意见主要有三点：1.血腥画面太多；2.第一集就出现激情戏桥段，之后还有不少露骨画面；3.国共两党及军统关系构架不明。

## 审查粗放，创作者“凭经验和运气”摸索

《异镇》的撤档，也从侧面反映了今年初在两会上被频频提及的国产电视剧审查制度问题。

“不够明确、规范、统一的制度，使影视剧在创作时，只能凭借经验和运气。”编剧徐梦佳说，有人曾经总结出包括“有犯罪就必须有警察，自杀情节不能是社会原因”“主人公政治立场要正确，要积极向党组织靠拢”“80后未婚生子情节一律绕道”等在内的“9项审查‘隐形规定’”，但这类情节“禁区”只能由业内人士靠经验自觉规避。

徐梦佳认为，审查标准的不一致、弹性大，无疑是电视剧从业人员在创作时战战兢兢，对尺度仍旧把握不当的原因之一。《异镇》因重口味的风格、重情节的叙事，一度被业界期待成为‘4月黑马剧’，如今马失前蹄，也再次给电视剧从业者提了个醒：边缘游走颇具风险。”

## 题材受限，内容“出位”是为创新？

在我国，影视剧需通过文化监管部门的审查方能公映，从申请立项到顺利播出，周期长、风险大。业内人士龚群涛认为，影视剧投资商的趋利本性，让他们在选择拍摄题材时基本依据对观众喜好的解读以及对当下收视情况的调研。这一方式的优点在于，一定程度上规避了“不叫座”的风险，但一旦某一类型或题材火了，便会引来盲目跟风。

龚群涛认为，诸如禁财团富商、禁怪力乱神、禁篡改戏说经典等限制，更助长了扎堆创作的现象。相关部门对影视剧创作的管理是有积极作用的，但是过于限制题材带来的压力则有可能引起市场的反感，“只要主题是积极的，对题材的限制可以适当放宽。”

业内认为，《异镇》的“出位”不啻为一种对创新的尝试，一次对困境的突围——希望不从于众多抗日剧的单一模式。“但最终不过是扬汤止沸。从长远来看，拓宽选材范围、放宽创作限制才能真正刺激疲软的国产影视剧创作。”

综合新华社等报道

**DERLOOK**  
第六空间国际家居

微信扫一扫  
获取最新优惠信息

2014年4月5日-20日  
**大牌来袭**  
12大一线品牌联袂出击·折后满千减百



**QM**  
曲美家居

**DERLOOK**  
第六空间  
大牌来袭 2014年  
4月5日-20日

**曲美家居**

邀您参与2014米兰设计周

坐上去，慢下来  
**SLOW WEATING**

DEERLOOK 第六空间  
地址：宁波市江东区中兴路姚隘路口体育馆南 客服热线：87716666 关注新浪微博@宁波-第六空间

本报讯 昨晚，第24届上海白玉兰戏剧表演艺术奖颁奖典礼在上海大剧院举行。宁波小百花越剧团演员徐晓飞凭借在《绣球记》中的出色表演获白玉兰主角提名奖。

□记者 梅薇

本报讯 昨晚，第24届上海白玉兰戏剧表演艺术奖颁奖典礼在上海大剧院举行。宁波小百花越剧团演员徐晓飞凭借在《绣球记》中的出色表演获白玉兰主角提名奖。

白玉兰戏剧表演艺术奖是我国戏剧领域的重要奖项之一，至今已走过24个年头。今年的白玉兰奖，共有来自全国各地35个剧团的56台剧目、20个剧种的87名优秀演员到沪竞技。

宁波小百花越剧团的《绣球记》根据传统戏曲《红鬃烈马》故事改编，王宝钏彩楼抛绣球下嫁薛平贵，寒窑苦等18年后，在面对薛平贵与琵琶公主共同归来的事实后，王宝钏将薛平贵拒之门外。

《绣球记》中，徐晓飞扮演女主角王宝钏，戏份极大。徐晓飞昨天在接受记者采访时坦言：“当初排这出戏时压力很大，经常失眠。”整出戏断断续续排了一个多月，徐晓飞整个人也瘦了六七斤。《绣球记》上演后，徐晓飞在剧中的表现颇受好评。上海戏剧学院教授荣广润认为，她把王宝钏横跨18年的情感塑造得非常具有感染力，同时把自己高亮的嗓音和袁派的委婉、磁性结合得很好，富有爆发力。

此番获奖，徐晓飞的老师——著名袁派花旦方亚芬也亲自到场为自己的爱徒鼓劲。“对于我的获奖，老师非常高兴，还到后台来亲自为我整理头套。”徐晓飞告诉记者。

## 王志文版鲁迅形神兼备



4月9日23点24分，有网友通过微博曝光了一张王志文在许鞍华导演的电影《黄金时代》中饰演鲁迅的正面照。照片中，王志文留着一头鲁迅式的板寸头，深灰色长袍，标志性的八字胡须，非常神似鲁迅先生。

这一照片曝光后，网友齐呼“真像”！据悉，王志文凭借精准的演绎，把一个鲁迅演得呼之欲出。拍摄现场，王志文让鲁迅故居纪念馆馆长热泪盈眶。

影片《黄金时代》由汤唯、冯绍峰领衔，主演更是囊括了王志文、朱亚文等30多名华语演员。影片以民国时代为大背景，以民国传奇女作家萧红特立独行的人生以及令人唏嘘的爱情经历为引子，塑造了当年一群意气风发的热血青年。

宗和

## 缺席《我要上春晚》 传董卿将离开央视

昨天，有网友称在央视录制《我要上春晚》时，主持人董卿不知去向，疑似已经离开央视，而节目组也对此事三缄其口。《我要上春晚》是董卿在央视主持的唯一一档节目，如果她退出这档节目，基本也意味着与央视告别。

据了解，董卿确实有意离开央视，但央视并不打算放人，因此双方目前处于僵持状态中。董卿是央视当家女主持，凭借大方亲和的主持风格获得观众喜爱。2005年起连续9年主持央视春节联欢晚会。2010年开始主持《我要上春晚》节目，为春节联欢晚会选送优秀的人气节目。

近年来央视知名主持人逐渐离巢。李咏、崔永元、白燕升、王凯等主持人相继离开，有的回归校园教书，有的加盟地方卫视，也有的转行另谋出路。央视虽然平台可贵，但拥有诸多限制导致许多名嘴无法更自由地发展，所以出走的主持人人数渐增。

宗和